

“十四五”期间全省地方国有企业资产总额突破两万亿元

本报讯(记者孙铭阳)“十四五”期间,全省地方国有企业资产总额从16393亿元增长到20338.4亿元,年均增长4.41%。2025年全省地方国企实现增加值641.4亿元,其中,出资企业贡献62%,86户规模以上工业企业实现总产值297.92亿元,增加值176.72亿元。这是记者在21日召开的省国资委出资企业和市(地)国资监管机构负责人会议上获悉的。

2025年,全省国资国企全力以赴推

动经营发展稳定有序,积极扩大有效投资。出资企业投资项目246个,实现投资213.5亿元,其中固定资产投资项目211个,实现投资193.5亿元。持续优化国有资本布局结构,出资企业全面建立主责主业管理制度,完成各级子企业主业核定,主业投资占比达到98.2%。以科技创新引领产业创新。2025年出资企业成功实现国家级专精特新“小巨人”零的突破,新增2户省级专精特新企业、1户高新技术企业,创新实力有效

提升,全年研发投入29.57亿元,同比增长15.59%,研发投入强度超过2%,创历史新高最好水平。全省地方国企在东北三省一区国有企业“星火”创新创业大赛中获一等奖6个。培育壮大战略性新兴产业,出资企业投资战新产业项目56个,实现投资额69.4亿元,占总投资额比重超过30%,实现营业收入294.7亿元,占总营收比重同比增长3个百分点。

2025年是“十四五”收官之年。全省国资国企发展质效持续提升,综合

实力稳步增强,全力实施国企改革三年行动和深化提升行动,中国特色现代企业制度更加成熟定型,“三项制度”改革持续深化,市场化经营机制加快建立;布局结构不断优化,主责主业更加聚焦。

2026年是“十五五”开局之年,全省国资国企将深入贯彻落实党中央决策部署和省委省政府工作要求,全力推动各项重点任务落地见效,为完成全年目标、奠定五年胜局打下坚实基础。

回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·民生

不仅有学上 更能上好学

□本报记者 赵一诺

清晨,漠河市北极镇中心学校的教室里书声琅琅。这所我国最北的学校完成硬件升级,通过“云帮扶”与千里之外的优质校同步教研、共享课程。校长欣慰地说:“现在,孩子们在家门口就能享受到优质教育资源。”这是我省“十四五”期间破解“上学难”、办好人民满意教育的生动缩影。

“十四五”时期,我省始终把教育放在优先发展的战略位置,教育强省建设迈出坚实步伐。五年来,聚焦基础教育“优布局,促公平、提质量”核心主线,积极回应群众“上好学”期盼,推动基础教育实现五个维度整体性跃升。

聚焦立德树人,涵养育人生态“新气象”。深入实施德育“红扣子”工程,打造中小学思政品牌,遴选建设红色基因传承学校369所,打磨思政“金课”400节,青少年党团成果4万余个。推进青少年读书行动,建成国家级书香校园3所、省市区县级书香校园1000余所,创新“刊校共建”协同育人模式,创建示范校213所,形成线上线下互联、家校社共享的阅读新生态。聚焦改革攻坚,构筑资源布局“新高地”。建成省级学位监测预警平台,推动125个县(市、区)“一县一策”优化布局,新建、改扩建优质学校,撤



穆棱市立德小学获教育部“第七批乡村温馨校园建设典型案例学校”称号。图为该小学魔方特色课程展示。

图片由受访单位提供

并“小、散、弱”学校,近三年新增基础教育优质学位21.74万个。小班化教学改革从边境试点扩至全省,率先建立配套制度体系,创新“生师比+班师比”双轨师资配置模式,差异化教学与个性化辅导全面落实。重点建设187所国门学校。

聚焦扩优提质,夯实公平优质“新基石”。学前教育新增公办园418所、普惠性民办园1341所,增加优质学位6.09万

个、普惠性学位近15万个;2024年底,全省学前三年毛入园率和普惠园覆盖率均超91%,学前一年免费教育惠及约13万幼儿。义务教育通过集团化办学等模式,组建62个学区、183个教育集团和462个城乡共同体,挖潜扩容优质学校246所,新增优质学校172所、优质学位13.5万个。普通高中累计投入36.6亿元改善办学条件,实现170所县中托管帮扶

全覆盖,近三年扩招1.8万人。

聚焦数智赋能,激活均衡发展“新引擎”。国家中小学智慧教育平台实现深度全域应用,龙江中小学新课程新教材数字资源库建成使用,中小学生综合素质评价等三大平台上线运行,培育数智教育先行区,试点校50个,相关实践经验亮相全球智慧教育大会。建设国家级、省级中小学人工智能教育基地71个、STEM教育试点区校56个,开发人工智能通识教育校本课程,实施人工智能教室建设项目;联合高校开展“龙计划”训练营,开放30余个博物馆和科研场馆拓展研学实践,建立边境地区中小学“云帮扶”合作体40个。获批腾讯“数字支教”全国首个整省试点,计划投入1000万元将人工智能通识教育纳入项目。

聚焦规范办学,提升人民满意“新水准”。“双减”工作扎实推进,课后服务实现义务教育学校、有需要学生、工作日、城乡“四个全覆盖”,严格落实作业分层设计与总量控制,保障学生每天一节体育课、课间十五分钟及不少于2小时体育综合活动。建成并应用“黑龙江省义务教育学校招生入学服务系统”,落实“四零承诺”与“公民同招”,近两年为37.39万名学生提供“一网通办”服务,保障21.02万名随迁子女同城待遇,留守儿童入学率100%,义务教育控辍保学实现动态清零。

为人民而战 让群众有感

(上接第一版)

办案破局 严肃惩治群众身边“蝇贪蚁腐”

省医疗保障服务中心原主任梁秀坤;大庆市政协原党组成员、副主席,肇源县委书记迟维喜;哈尔滨市松北区教育局原党委书记、局长王连印……2025年以来,一批严重啃食群众利益的腐败分子被严肃查处,一批群众深恶痛绝、反映强烈的突出问题得到有效解决。

办案是最有力、最直接的整治措施。一年来,全省纪检监察机关突出办案引领,以雷霆举措严惩“蝇贪蚁腐”,聚焦“一把手”和关键岗位,综合运用领导包案、提级办理、指定管辖、交叉办案等方式,对重点领域线索深挖彻查、强力攻坚,推动突

人“两项补贴”发放问题整治等;市县立足实际,自主开展127个整治项目,持续加大办案力度,严查人民痛恨之事,严惩损害群众利益之人,狠刹百姓憎恶之风。

全省各级纪检监察机关坚持“查改治”一体推进,推动各级行业主管部门系统剖析行业治理顽瘴痼疾,把整改共性问题与个性问题、立行立改与长效机制建设结合起来,扎实做好案件查办“后半篇文章”。

齐齐哈尔市纪委监委聚焦部分村集体“三资”规模较大、合同不规范等重点问题,推动职能部门开展“拉网式”清查,分级梳理形成问题台账,建立“交账对账”验收机制,明确主体责任,整改时限,推动问题整改到位,清仓见底。针对违规长期低价发包土地、“白条入账”、农村产权交易平台应纳未纳、违规占用及低价租售村集体固定资产等群众反映强烈的突出问题,市纪委监委向分管市领导专题制发《履责提示》3期,推动加强调查处置、及时整改。

一年来,全省纪检监察机关提出纪检监察建议2836份,推动相关部门制定完善《高标准农田建设重点问题工作导引》等制度3842个,出台维护群众利益常态长效10项工作机制。同时,深化以案说德说法责,定期通报典型案例,用“身边事”教育“身边人”,持续增强警示教育针对性、实效性,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

用心用情 以整治力度守护“民生温度”

集中整治效果好不好,老百姓的感受最真切。一年来,全省纪检监察机关紧盯群众“急难愁盼”,沉一线倾听民意,扑下身子解决难题,靶向破解民生痛点堵点,以“小切口”推动“大整治”,以有力监督执纪执法纾民困、护民利、暖民心,让民生温度浸润万家。

聚焦医保基金管理突出问题,守好用好群众“救命钱”,推动全省478家社区卫生服务中心实现配备300种医保药品全覆盖,群众在家门口就能开到“零差价”医保药品;

聚焦农村集体“三资”管理突出问题,在全省开展农村集体资源“大起底”、经济合同“大排查”、村级债务“大清化”行动,依托农村产权交易平台完成交易20.97万宗,为村集体增收3.47亿元;

聚焦“校园餐”突出问题,大力纠治学校食堂大宗食材未集中采购、营养餐资金列支不规范等问题,推进学校食堂建设,全省35万名学生吃上“热乎饭”“安心餐”;

聚焦群众“看病难、看病贵”问题,积极推进检查检验结果互认,全省564家医疗机构互认项目增至464项,为群众解决就医费用9177万元;

聚焦不动产登记领域群众“办证难”问题,督促职能部门全面排查、全程跟进,加力清存量遏增量,在去年解决6.7万户基础上,又为4.7万户群众容缺办理不动

产权证……

一年来,全省纪检监察机关立足职能职责,以整治力度守护“民生温度”,倾力推动办成涉及面广、群众感知强的好事实事5.2万件,返还财物4.5亿元,群众真心为集中整治点赞。鸡西市成立工作组,采取政府代办、容缺办理、驻点登记等举措,开辟绿色通道,成功化解不动产登记难问题,近8000户群众圆了“安居梦”;伊春市开展养老服务专项评估,并纳入监督监管重点,切实守护老年人权益;黑河市在76个乡镇(街道)设立“高效办成社会救助一件事”服务窗口,困难群众办理社会保险代缴等跨部门社会救助业务实现“免申即享”;大兴安岭地区针对老旧小区、管网末梢等薄弱点,通过“访民问暖”实地核查供暖效果、跟进解决问题,让百姓屋暖心更暖。

自2025年12月5日起,省纪委监委微信公众号推出2026年群众“点题整治”调查问卷,多渠道征集群众意见建议以及亟待解决的突出问题。在接下来的整治中,将通过定点清除、靶向纠治,切实把群众反映强烈的“问题清单”转变成“满意清单”。

执纪执法为民,纠风治乱为民。新征程上,全省纪检监察机关将持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,压紧压实责任,严惩“蝇贪蚁腐”,推动办成更多普惠性、基础性、兜底性民生实事好事,形成更多标志性制度成果和长效机制,以实实在在的整治实效向党和人民交出满意答卷。

2026年黑龙江省科技总师选派启动

本报讯(记者彭溢)近日,为深化科技成果产业化突破年行动,根据《黑龙江省“科技总师”选派工作实施方案(2025—2027年)》有关要求,省科技厅、省教育厅、省工信厅、省国资委联合发布《关于开展2026年黑龙江省科技总师选派的工作通知》,启动2026年科技总师选派工作。

企业登录黑龙江省科技创新服务平台(网址:<http://111.41.51.120:8180>)在“科技总师管理”板块在线填报、提交科技总师需求信息。经审核失信记录,具有下列资质之一:

规上工业企业、高新技术企业、技术先进型服务企业、专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业。企业有明确的科技研发与成果转化需求,能够为科技总师提供必要的工作条件,有意愿与科技总师开展科技成果转化和项目攻关合作,并为科技总师设立相应工作岗位。不得为科技总师及所在高校院所创办或入股企业。

科技总师应政治素养好、专业能力强,具备吃苦奉献精神和服务企业意愿,无科研失信记录。熟悉国家及黑龙江省推动产业发展和科技创新等

方面政策法规和行业发展情况,年龄原则上应不超过55周岁。具有与企业主营业务相关的科研经验,具有解决关键技术问题、推动科技成果转化的能力。原则上应当具有硕士及以上学位或副高级以上专业技术职称。

企业登录黑龙江省科技创新服务平台(网址:<http://111.41.51.120:8180>)在“科技总师管理”板块在线填报、提交科技总师需求信息。经审核失信记录,具有下列资质之一:

规上工业企业、高新技术企业、技术先进型服务企业、专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业。企业有明确的科技研发与成果转化需求,能够为科技总师提供必要的工作条件,有意愿与科技总师开展科技成果转化和项目攻关合作,并为科技总师设立相应工作岗位。不得为科技总师及所在高校院所创办或入股企业。

黑龙江省科技创新服务平台现已开放申报,2月28日17时截止。请有意申报科技总师的企业务必在申报截止日前完成需求提交,逾期平台将自动关闭。各市(地)科技局、工信局于3月6日17时前在平台内完成企业需求审核,上传联合推荐函。

各高校院所要积极梳理与省内企业合作情况,支持合作企业参与科技总师选派工作,深化校(院)企产学研合作,推动科技成果在企业落地转化。

省领导会见波兰驻华大使

本报22日讯(记者徐佳倩)22日,副省长余建在哈尔滨会见了波兰驻华大使古天卫一行。

“不宗凡马——韩美林马年艺术展”在哈启幕

本报22日讯(记者刘莉 李淅)22日,“不宗凡马——韩美林马年艺术展”在哈尔滨市博物馆启幕。本次展览是韩美林艺术生涯中首个以“马”为主题的大型专题展览,汇集近300件艺术精品,全面呈现其在绘画、书法、雕塑、陶瓷、铁艺等领域的创作面貌,十件马雕塑更是首次亮相。

本次展览展期为1月22日至3月8日,是韩美林艺术第三次走进哈尔滨,以韩美林“马”艺术为线索,设“不羁之魂”“神骏卓凡”“集古成新”“天马行空”四个篇章。

开幕式上,韩美林通过视频寄语艺术展,希望未来与哈尔滨有更多的文化交流。

活动现场,韩美林艺术基金会

燃情冰雪季·冰超

国际青少年短距离越野滑雪挑战赛举行



本报讯(记者董新英)21日上午,“冰超”·2026中国·绥化第二届国际青少年短距离越野滑雪挑战赛在绥化市北林区金龟山庄正式拉开帷幕。来自俄罗斯、哈萨克斯坦等国家以及国内多个省市300余名青少年运动员齐聚绥化。本次赛事由省体育局、省滑雪协会支持,绥化市体育局、北林区人民政府主办。依托北林区金龟山庄独特的地形地貌,本次赛事专业建造了1.5公里、2.5公里及5公里国际标准赛道,设有多个年龄组别,涵盖短距离个人与接力共12个竞赛项目。赛程2天。

本次活动聚焦国外及国内优秀青少年越野滑雪队伍,以国际标

准赛事为载体,既是“冰超”推动冰雪运动国际化发展的关键举措,也是绥化承接全省冰雪经济发展布局、以体育赋能文旅融合的重要实践,对深化人文交流、激活区域冰雪产业活力具有重要意义。

开幕式上,还举行了“越野滑雪小课堂”揭牌仪式,该平台将依托当地冰雪资源,为青少年提供常态化训练与科普服务。

下一步,绥化将持续深化“体育+文旅+产业”的融合发展模式,不断丰富冰雪经济业态,持续以冰雪赛事为抓手,不断深化文旅融合、拓展产业维度,提升服务质量,让“冷资源”持续释放“热效应”。

比赛现场。

田玉摄

邮储银行黑龙江省分行

金融下沉惠三农

心系乡村助振兴

□本报记者 董广硕

产业兴旺勾勒增收画卷,生态宜居擦亮乡村底色,乡风文明涵养淳朴民风,治理有效筑牢发展根基,生活富裕承载民生期盼。在广袤的龙江大地上,乡村振兴20字方针正在落地生根、开花结果。中国邮政储蓄银行黑龙江省分行以金融为笔、以责任为墨,争当“服务乡村振兴主力军”,将金融活水精准滴灌到乡村振兴的各个角落,为龙江乡村振兴注入持久而强劲的动力。

五常市民乐朝鲜族乡红扬有机种植农民合作社是集种植、生产、仓储、加工、销售为一体的综合性合作社,该合作社种植面积13000余亩,占全村水稻种植面积

的75%以上。

合作社的蓬勃发展,既离不开生态种植理念的坚守,也离不开金融力量的坚实支撑。振兴村包村干部邢雨婷告诉记者,在农业生产过程中,资金缺口往往是制约农民扩大生产、提升品质的关键难题。而邮储银行将振兴村纳入信用村,提供信用贷款服务,为农民解决了燃眉之急。“像种地大户杨百孝今年种植了200亩土地,面临很大资金周转压力。邮储银行第一时间到他家了解情况,并迅速为其提供了30万元的信用贷款,确保了春耕生产的顺利推进。”邢雨婷说。

金融赋能三农,不仅要精准滴灌,更要系统布局。邮储银行五常市支行副行长李博介绍,近年来,该行充分运用土

地、粮补、保险、农机、仓单等大数据,积极开发数据模型与应用场景,创新推出“智慧龙江极速贷”“银商合作贷”等一系列线上金融产品,让农民足不出户就能享受到优质的金融服务。

近年来,该行致力于推动三农高质量发展,全力打造服务乡村振兴主力军,并取得了显著成效。截至目前,已建成信用村7738个,覆盖黑龙江省全部行政村的86%。2025年信用村贷款实现净增33.13亿元,让越来越多的乡村和农户享受到便捷高效的金融服务。

在产品创新方面,该行充分运用土

地、粮补、保险、农机、仓单等大数据,积极开发数据模型与应用场景,创新推出“智慧龙江极速贷”“银商合作贷”等一系列线上金融产品,让农民足不出户就能享受到优质的金融服务。

同时,该行积极开展“党建领航 根植龙江,走千企 人千村 进万家”大走访活动。截至目前,该行已累计服务新型农业经营主体客户6.35万户,占全省新型农业经营主体总量的40%。

“我行坚持推动金融力量向下扎根,开展了‘百姓千忧’信用村建设,还分层分批打造了‘服务乡村振兴主力军示范支行’,推动一线金融力量集中下沉。”储蓄银行黑龙江省分行三农金融事业部总经理周文韬表示。

(上接第一版)5年来,京哈高铁运输能力持续提升,2025年7月1日起,京哈高铁京沈段按时速350公里高标运行,形成以京哈线为骨干的“2~3小时”交通圈,哈尔滨至北京区间日均开行动车组20趟,最短发车间隔仅6分钟,北京至沈阳、哈尔滨的最快运行时间分别缩短至2小时29分钟和4小时33分钟,主要城市间实现“当日往返”,有效推动